CyB capdum Ba cyB caTxnapu
opacugarv 6ofrnaHuLL.

PEXA:

« CyB capdnapu, KyHganaHr KECMM ManaoHu
Ba ypTaya Te3nuK arpu Ynsmnknapu.

« CyB caTtxu Ba cyB capdonapu yprtacugaru
MabHOOOLW Ba MabHoAoLW bynmaraH
bornaHuwinap.

* KyHNUK cyB capdiapmHy Ba OKUM XaXKMUHU
Xmcoobnaktw.

Mabpy3aum: aoueHT [.Hasapanuves



MAB3YHUHI' AON3APBJIUIN:

Mabnymku gapé Ba KaHannapga cyB capduHu xucobnawwgaH acocum makcapg
OKUM XaKMUHM Xucobnaw xucobnaHaan. “Okum Ttes3nurn” Ba “Cys capcdn” massynapuga
B6aTadcun OKUM TE3NUIMHK yn4yaw Ba CcyB capduHKM Xmucobnalwl ydyH aH4ya MallakkaTiu
BasndranapHu 6axxapui 6unaH bupra Kyn BakTHU Tanab 3TULLMHUHE ryBOXM OYnauk.

INleknH kynnab xonnapga 6up €km Oup Heya coaTt gaBomuaa CyB CapOUHMHT
y3rapuLim €k KyHINK CyB capdHM Te3KOp aHuKnaiura TyFpu Kkenagu.

Ywoy xonat cyB capUHN Te3KOp aHUKNaLIHM Tanab atagu.



MAB3YHUHI' MAKCAL1 BA BA3UDAIJIAPMK:

Makcaau:

CyB obbekTnapuaa
nannap Agasomuaa  onub
bopunraH ynyoB Ky3aTyB
MabllymoTnapu acocuga
CyB cappu Ba XaXMWUHU
TE3KOp aHuKnall ycyrnnapu
bynnua ounnum Ba
KYHUKManapHu
PUBOXIMAHTUPULL.

Basudanapu:

- MaBXyd YN4OB-Ky3aTyB
MabNyMOTNAPMHN Tax N
KUMWLL;

-capd arpum  YU3UFUHU
KypuLL,

-capd arpu YNIUFUHUHT
by3nnuuura TabCcup
KypcaTyB4YnM  OMUSINIAapPHU
ypraHuuu,

-capd arpm  YU3UFUHU

OKCTPanonALUMNSA KAMWLLI.




CyB catxnapu 6unaH capdnapmv opacuparu
OOFNaHULWIHUHI YMYMUU TYLUYHYACHU

CyB caTxu 6unaH cyB capdu
opacugarn 6ornaHuw cye capdniap
arpn 4n3uen rpacdpurn geb atanagw.
Hapénarn cyB capdwun OunaH cyBs
caTxy ypracmga MabflyMm rugpasink
bofnaHuLL MaBXya.
[mopomeTpmnaga cyB caTxu Ba CyB
capthun opacuagarn dofnaHuw capdc
arpu  uymsmrm  Q=f(H) opkanu
ndoganaHmb, aHuK gaBp y4yH OKUM
XaXXMUHU xmcobnawaa
KynnaHunagw.

CyB ynyaw »xowmumpga opataa
Xxap KyHM CTaHgapT wmyagartnapga
CyB caTiflapu ynyaHagu Ba ampum
MUN  YYYH KYHNUK CyB caTxnapwu
(KCC) »xapBanu Ty3unagu. byHpaH
Tallkapun, CyB caTXNapUHUHI KECKMH
y3rapraH namtnapga yndyaHraH cyB
capdnapu acocuga 6up UMnN yyyH
ynyaHraH cyB capdiapu kagsanu
Ty3unagaw.
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OKUM XAXKMUHU XUCOBIJIALL

IOkopuaa TabkngnaHraHuaek —
capd arpu umaueu anvk aasp yuyH | *  MacanaH, MapTHUHT ypTaya

OKMM  XaXMWHM  Xxucobnawga oMNnK cyB capdu 5,20 m3/c
KynnaHunagn.  OKum  Xaxmu- 6ynca, Wy onaarn oKUM XaxKmu:

Mabnym Oup BakT JgasBomMuaa
OKUMHWHT _ KyHOananr kecumuoad | | WmapTt = 5,20 x31 x
okMb _ VyTraH __cyB __ MuKdopwra 86400=11,15x10m3,

anTunagu. 6 _ o
* byepaa: 31—mapT onmnagaru

« Mavnym( t) BakTt  opanurngaru _
OKUM ~ xaxmu (W)  Kyingaruua KyHnap coHu, 86400—6up
ndoganaHagm: KyHAArn cekyHanap CoHU.

W = det, W =NQ,,

by epaa Q;,, — Mabaym gaspaaru yprava
cyB cappm; N — wy paspaaru
CEeKyHA/1ap COHMU.

* [lemak, mabaym pAasp opanuFmaar
OKUM Xxaxmun W, wy Aaspaaru ypTaua
ONNUK cys Capd)MHM YHAArM cekyHanap
COHWra KynanmTupraHura TeHr 6ynagu.




CAP® 3P HABUFUHU TY3ULWL TAPTUBU

Capd arpy UM3UFMHW OAPEHUHT MabiyM 6Up rMAPOMOCT YYyH KyM WMWK
YNYOB-Ky3aTyB MabllymMoTNnap Taxaunu (CyB caTxu, OKUM Te3Nuru, KyHganaHr Kecum
to3acu, cyB capdu Ba X.) acocuaa Kypunagu.

1.Ky3atunraH cyB caTxura Mmoc 6ynraH cyB capdu, CyBHUHI TE3NUIN Ba OKUM
KYHOAnaHr Kecum to3acura Ooup TynnaHraH MabiyMOTMapHU Taxiun Kunuiw Ba
Kynugaru xxagsanga ymymMmrawTUpULLEL

KysaTtyBnap onub H, cm Q, m3/ceK vV, m/ceK W, m2
6opunaraH KyHnap
H, Q, Vi Wy
H, Q, V2 W)
Hn QZ V3 Wn

2.Capd arpu YM3UFUHM YM3ULLI YY4YH MacwTab TaHNawWw:

M'mppaBnuk BenrnnaHvm Ynuyos 6upnuru MacwTtab 1cm yuyH
anemMmeHTnap
CyB caTtxu H CM 20; 50; 100
CyB capcu Q m3/cek 10;20; 50;100; 200; 500; 1000
Kecum ro3acu w M2 10; 20; 50; 100; 200; 500; 1000; 2000
Okum Te3nuru % m/cek 0,1;0,2;0,5
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Capd, Te3NMK Ba OKUM KYyHOAanaHr KECUMU 3rpu YN3UFUHU
TeKLWMPULL

Orpn YU3NKHUHI aHaNMUTUK KYPUHULLK CyB capdu popmynacmHm ndoaa ataam,
SABHW:

Q=w-v, m3/ceK

1-wapt. Arap rpadomkgaH onuvHraH MyamsaH CyB caTxy Y4yH CyB capdu KummaTu
yLwby cyB caTxura MOC OKMM Te3nuri Ba KyHZarnaHr KECUMU KynamTmMacura TeHIr €Ku
1-2% ra dapkK Kysatunca capd arpy uunsamurmgaH OenrvnadHraH Makcagda
doonganaHnL MyMKUH.

2-wapt. KypuHnb TypmbauKm ynyaHraH OKUMHWHI rMapaBiivK arieMeHTnapu
ynamaza Tapkok xornga TywraH. Arap arpyu YM3MKHUHI MKKW TOMOHMAA >KOWsaluraH
HykTanap Oymmya anoxuga epoamMyn 4Ynsuk ytkasmb ynap opacugarn dQ dapkHum
aHuknanmmna sa 100 dQ/2Q opkanu xynoca Kunuiwl MyMKWUH:

[lemak,
100 dQ/2Q=2-3% Hu TalLKu1N 3TCa Ky3fnaHraH makcagra apvwiunagmu ea

BYHOAU BOFNAHULL.............



MABHQOLOL BOFfJIAHNLLI

[emak, mabHOOOLW OofnaHuwl Oed capd arpu 4msnrnaa,
abHMn Q=f(H) pa cyB caTXUHWUHI MyandaH KuMMaTura cyB
CapPUHUHI MYaUsAH KUMATUHUHI Oedapnn Xap AOUM  TyfFpu
Kenuwimra antunagmw.
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ACJIATMA: wyHM 3bTUOOpra onuwl JFIO3MMKU 3rpyu UYU3UKAA HYKTaNapHUHr TapKOKNUrn ywoy
GofnaHUWHM (PYHKUMOHANb 3MaCNUrMHU Takuananau, YyHKU yrnyoB KysaTyBnapgarm XaTorniMK Ba
Gowka cababnap ywby 6ofnaHuwra Tabcup KypcaTuln MyMKUH.



MabHopow GynmaraH capd arpu YMsnem

Kyn xonnappa capd arpv 4msmusun Typnu omunnap tabcupupa
MypaKKab KypuHuwra ara oynagm:
- OKUMHUHI HOTEKUC XapaKaTUHUHI KYy3aTUIULLU;
- Y3aHAa My3 X0Cun Gynuium;
- Y3aHAa CyB YTNapUHUHI PUBOXNAHULLK;
- Y3aHparu aecopMaumvoH xapaéHnap;
- Y3aHAa OMMAaHULLAAPHUHE Ky3aTUIULLWN.

Ywoy xonatnapaa cyB caTxy Ba capdu yptacugarm mabHoAOLW
6ofnaHuw Oy3unaaun, AbHU CYyB CaTXMHUHI KUMMaTapura cyB
capUHUHI KUMMaTNapu TyFpu Kenmanam — 6yHaam 6ofnaHviura

MABHOOOLL BYJIMATAH BOFNAHWULL geiinnaam
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Capd arpm YnN3nFMHm aKCTpanonsiums KUnuLl

IOkopuaa cyB capdun arpy YM3UFUHU Kypullga LWYHU TYBOXM
Oynaukku, cyB caTXUMHUHr Gapya KuAMaTtnapu YdYyH CcyB capdwu
aHWKNaHMaraH.

Huma yuyH?

OKCTPONONALUNAHUHT MabHOCH- Ky3aTyBrnap onuo
bopunmaraH cyB caTxfapy ydyH MabiyMOTNapHW TUKMalW Ba 3rpwu
YN3UKHW LLIYHra MOC paBuLLaa aBOM 3TTUPULL

Kynnab xonnapaa capd arpyn 4Ynsuru KysaturnraH
MabNyMOT/lapAaH nactra Ba loKkopura gpasom attupunagu. Cadab
KeNTUPUIraH 3rpy Yn3mKaoa HaMoe€H.



Capd arpm YN3mMFMHM aKCTpanonsiums KUnuLl
ycynnapu

« Cap arpu unsurnHm 6esocmnTa 4aBoM STTUPULL MY OpKanu
« CyB capdu anemeHTnapu eépgammaa
» Tekuc xapakat TeHrnamacu (Llesn dopmynacn) epgammaa

JcnaTtma: KenTupusiraH ycynnapaaH ompm xycycun xonar yyyH
doomnaanaHunaou



Capd arpu 4nsnrnHm 6eBocuTa 4aBoM ITTUPULL NYITN OpKann

byHoan xonat pakatruHa ynyosrnap onub dopunmaraH opanuk

(amnnntyna) capd arpu YnsusnHUHr 10% rada Talwkun aTraH xonarga
TaBCUSA aTUagm.
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AbHu a=0,1A G6ynraH xonaTtaa TaBcUA 3TUNaam



CyB capu anemMmeHTnapu epgamuaa
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Tekuc xapakat TeHrnamacwu (Lle3u cpoopmynacu) epaamumaa

amMnepuk popmynanapra LLle3sn dpopmynacu (Teknc xapakart
acoCumn TeHrnamacm) epgamMmumaa aHukKnaw y4vyH:

1- YyKypnuK ynyaw u napu opkanu OKUMHUHT KyHAAanaHr KeCUM
t03acu aHUKNaHaaw;

2- [eoges3nk acbobnap épaamMmuaa cyB caTxm HALLAOAUIn
aHUKnaHagu.

Q = w-C~+/RI

dopmynagarv ruapaBavK aNeMEHTAAPra U3ox, 6epuHr?



Y3rapmac y3aH Typuaarv ru4ponoCTHUHT
cys capdu Ynsnfu

H % Q=f(H

—
0 s — EYPHII Q (m3fc;nic)

——== hoHOaARHHIL
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CyFOpVII.IJ AaBpPU ninaa OorfimHraH CyBHUHr

AKYHUM Xaxkmum (W) H1 Tonuu

W HM TONULL YYYyH, rmaponocTtaa yndaHraH cyB capu
knumatin (Q) HK, CcyFopuLl gaBpu ndmagarn cekyHgnap coHn T ra
KynanTupuLl Kepak:

W(m3) = Q(m3/cek) X T(cek)

Mwucon y4yH, arapga CyropuLL Y4yH KETraH BakT, bup coaTHu
Tawkmn kunraH oyrnca, W H1 Tonuw y4vyH, rugponocTaa
yn4yaHraH cyB capdUHUHT KunmaTt Q H1 3600 cekyHara
KynanTmpuw Kkepak (4yHkn omp coat 3600 cekyHagaH noopar).
Arapaa CyfopuLl YYYH KeTraH BaKT, Oup Keda-KyHay3 (CyTKa) HU
TalWkKnn KunraH dynca, yHaa W HU Tonuu YYyH, rmaponoCTHUHT
cyB capdun knnmatnHn 86400 cekyHara (bup keva- KyHaOy3,
3600 X 24 = 86400 cekyHaaaH nbopat) KynantTupuLl Kepak Ba
XOKa30.



Capd kordpunmenTunn rokopugaruaai (3)
aHnKiad, Q= f(H) TpapUIHHU KeATHPHUIL
MYMKMH:

Q=f(h




ObTUOOPUHINS
VYYH paxmarT



